
Aiministraţinnea şi Tipografia
Braşov, piaţa mare nr. 30.

Scrisori nefrancate na se 
primesc. 

Manuscripte nu se retrimit.
IN S E R A T E  

se primesc la Administraţiune în 
Braşov şi la  următorele 

BIROURI de ANUNŢURI:
In Viena: laM. Dukes Nachf., 
Nnx. Augenfeld & Emeric Les- 
ner., Hemricli Schalek, A. Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
In  Budapesta la A. V. Gold
berger, Ekstein Bemat, Iu l iu 
Leopold (VII Erzsebet-korut) 

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se 
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bani pentru o publicare. Pu
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şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani
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Abonamente pentru Anstro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe şese luni

12 cor., pe trei luni’6 cor. 
N-rii de Duminecă 4 cor. pe an.

Pentrn România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şese 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-ril de Duminecă 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentrn Braşov
Administraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şese 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe ş6se luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunil,. 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 138. Braşov, Sâmbătă 21 Iunie (4 Iulie). 1908.

Crisa partidului kossuthist.
Când am apreţiat esclamările 

caracteristice, cu cari cei din stânga 
estremă au întâmpinat declarările 
noului ministru-president, făcute în 
şedinţa de Marţi; când am arătat, 
că Barabaş şi aderenţii sei perso
nali intorcendu-se spre contele Khuen- 
Hedervary, au strigat: „ne-ai păcălit, 
ne-ai înşelat!“ am 4is> că presimţul 
acesta al celor din ceta lui Barabaş 
pote se fie mai acomodat realităţii, 
decât scurta lor prevedere, ce s’a 
esprimat în cuvintele: „der ne VQm 
sci noi a ju ta!“

N’aveam sciinţă încă, pe când 
am scris aceste, despre conferenţă 
cea critică, ce a avut’o partidul in
dependent în noptea de Marţi spre 
Miercuri, despre demisiunea lui 
Francisc Kossutb ca preşedinte al 
partidului şi despre eşirea lui din 
partid cu alţi cinci amici ai sei.

Cuvintele, ce le-a adresat Kos
suth în momentul grav de despăr
ţire soţilor sei din partid, au fost 
aprope profetice. Ele justifică pe 
deplin judecata ndstră de mai sus şi 
esplică motivele, pentru cari fiiul

i dictatorului de odinioră al Ungariei 
nu e nicî-decum de părere, că ar fi 
consult şi cuminte ca partidul indepen
dist se provoce de-adreptul forţa mi
litară a monarchiei, prin călcarea 
cuvântului dat guvernului şi conti
nuarea obstrucţiunei.

Când a vecjut, că partea cea 
mai mare din partidul lui, cu vice
preşedintele Barabaş în frunte, s’a 
conjurat pentru a zădărnici învoiela 
ce a încheiat’o el cu Khuen-Heder- 
vary în numele partidului şi care a 
iost ratificată de acesta, Francisc 
Kossuth rosti cătră soţii sSi de prin
cipii următorele grave cuvinte:

„N’am încredere în spiritul 
„acela public al naţiunei, care s’ar 
„crede destul de tare, încât în mod 
„triumfător se potă da piept cu 
„forţa, dâcă va veni. Nu voiesc aşa- 
„dâr ca cu numele meu se espun 
„ţera a da în brânci cu ruşine“.

Cu alte cuvinte Kossuth le-a 
spus celor mai neastâmpăraţi din 
partidul seu: Băgaţi de semă. căci 
de veţi forţa lucrurile prin conti
nuarea obstrucţiei, veţi provoca o 
reacţiune, faţă cu care naţiunea nu 
va mai putâ isbuti!

Aşa a vorbit fiiul Jui Ludovic 
Kossuth, despre care numai cu câ 
teva cjile înainte foile din Viena i 
scrieau, că înaintea pretensiunei lui | 
a trebuit se se plece omul de încre
dere al împeratului, că sub condu
cerea lui minoritatea a resturnat prin
cipiul majorităţii şi că lei este acji 
stăpân nu numai pe situaţia inte- 
rioră a Ungariei, ci pe aceea a mo
narchiei întregi.

Resonele şi precauţiunea lui 
Francisc Kossuth nu mai au trecere 
între estremii surescitaţi de bătaia 
valurilor agitaţiunei, ce a cuprins 
totă maghiari mea din ţeră la stri
gătul după armată maghiară, limbă 

! comandă, embleme maghiare şi 
la ţipetele în contra imnului „Gott 
erhalte14. Curentul intransigent a în

vins şi astfel Kossuth s’a vecjut cou- 
strîns a se retrage din partid, ca se 
ru trebuieseă se-şi calce cuvântul dat.

Partidul kossuthist se află în 
plină crisă. Scisiunea în sînul lui e 
destul de învederat pronunţată. Cu 
Kossuth merg toţi aderenţii sei in
timi, ér Barabaş remâne cu amicii 
sei, cari fornuză de-ocamdată ma
joritatea. Aceştia din urmă pretind 
a representa opiniunea poporului 
maghiar, pe care a nu-o fi cunoscut 
regretă adânc Kossuth în discursul 
seu de adio.

Dér nu numai partidul oposi- 
ţional, ci şi cel guvernamental este 
sguduit de o crisă grea.

Care e acji situaţia lui Khuen- 
Hedervary în faţa acestor apariţiuni? 
El nu se póte încrede în majorita
tea sa, care asemenea privesce la el 
ca la un strein. Abia s’a presentat 
dietei şi étá că stă faţă ârăşî cu 
obstrucţiunea, căci deja vorbirile 
lungi, ce se ţin asupra programului 
seu, sunt o apucătură obstrucţionistă.

Póte că scisiunea în sînul par
tidului kossuthist se-i vină în aju
tor contelui Khuen, se póte ca în 
cele din urmă se se convingă mulţi 
şi din cei-ce au rém as cu Barabaş, 
că nu prea sunt prospecte^ de^a 

elupta limba de comandă maghiară 
în armată.

Unde va remâne înse părerea 
poporului agitat, a celor trei-c|eci de 
mii de delegaţi din ţinuturile ma
ghiare purtaţi pe la Pesta, ca se re
clame realisarea postulatelor naţio
nale? Cu greu vor mai scăpa acum 
de spiritele, ce le-au deşteptat.

turor naţiunilor, de a procede fără de nici 
o cruţare.

Tocmai Cehii vor fi cei dintâiu, cari 
arătând asupra esemplului unguresc, vor 
pri^paga şi vor urma mai departe prin
cipiul, că numai prin esploatarea situa- 
tiunei strîmtorate a stalului se pote câş
tiga în momente critice un avantagiu na
ţional. Politica de estorcare intenţionată 
de obstrucţiunea cehică în „Reichsrath“, 
care ar fi se fie copleşită prin realisarea 
pactului cu Ungaria, va primi prin modul 
acesta de soluţiune nou nutremânt, şi de 
sigur ea nu va dispăre. Tot aşa de aprope 
de mintea omului este, că orî-ce conce
siune făcuta Ungariei pe contul unităţii 
monarchiei, e aptă a întări ideia autono
mistă şi mână apa pe mdra adversarilor 
centralismului, sub care stare de lucruri 
erăşî numai Germanii, apărătorii acestui 
centralism, vor avă se sufere.“

Khuen Hedervary a ajuns, chiar 
acum la început, în situaţia, pe care voia 

tocmai s’o înlăture: în obstrucţiune. Cât 

va dura obstrucţia acesta, nu se scie. Fapt 

este însă, că situaţia e actualmente cât 

se pdte de critică, er gravitatea crisei din 

Ungaria o măresce şi crisa austriacă, crisa 
pactului şi crisa dualismului. Situaţia lui 

Khuen-Hedervary este estrem de dificilă 

şi din causă, că nu se p6te răzima pe o 

majoritate devotată, er pactul ce l’a în

cheiat cu Kossuth s’a zădărnicit prin ati

tudinea majorităţii membrilor partidului 

independist, cari sunt decişi a continua 

lupta în dietă. Mulţi dintre politicianii 
maghiari sunt estrem îngrijaţî de ceea-ce 

are să urmeze şi nu sunt tocmai rari 
aceia, cari îngrijaţî de viitor văd înaintea 

lor plutind fantoma absolutismului.

Crisa partidului kossuthist. Am
amintit erî, că Francisc Kossuth, care a 
demisionat ca preşedinte al partidului in

dependist, rugat fiind de o delegaţie a 
partidului se prirnéscá a fi erăşî şef, a de

clarat categoric, că acesta n’o póte face, 

înse n’are să iasă din partid. In urma 
acésta la propunerea lui Barabaş, par

tidul în conferenţă, ce a avut’o alaltăerî 

séra, a votat încredere lui Francisc Kos

suth şi a decis se mergă cu toţii la lo

cuinţa lui, ca sé-1 rdge a primi să fie erăşî 

|efj.il p a ^ i d u l u i ^ ^ a  dec^jn+-^ 

între el şi între Khuen-Hedervary s’a făcut 

o învoială, căreia adî nu ' pote se~i satis

facă. Părerile lui nu se unesc cu păre

rile partidului, crede prin urmare că di

vergenţele nu pot fi aplanate, dér nu ia 

nici o răspundere pentru faptele membrilor 

partidului. — Barabaş l’a rugat din nou 

pe Kossuth, ca după o gândire de 4—5 

<JiIe să dea un răspuns în merit, déeá pri- 

mesce ori să fie presidentul partidului. 

Kossuth s’a învoit şi a promis, că o va

Noul Ban croat. Oficiosul nBud. 
Tud.u anunţă, că Majestatea Sa a numit 

pe contele Teodor Pejacevich Ban al 
Oroaţiei-Slovaniei-Dalmaţiei. Mâue, m 4 
Iulie, noul Ban va presta jurământul.

§. 14 in Austria. „ Wiener Zeitung“ 

publică o patentă împărătescă cil data de 

29 Iunie 1903, care dispune, ca dările şi 

competenţele, precum şi cheltuelile de 
stat de la 1 Iulie pănă la 31 Decemvrie 

să se încasseze, respective se se dea pe 

basa §-1 ui 14 din legea fundamentală de 
la 1867.

Pericolul turco-bulgar. Din Sofia 
se anunţă, că trupele bulgare de la fron

tiera turcescă au băgat de semă, că Turcia 

concentreză armată la graniţa bulgară şi 
în acelaşi timp în vilaetele turcesc! gona 

contra Bulgarilor a luat erăşî proporţii 
mari.

Lucrurile acestea au produs o mare 
nelinişte în întrega Bulgarie şi guvernul 

din Sofia a adresat o notă circulară re- 

presentanţilor săi din străinătate, în care 

îi îndrumeză să facă atente puterile la 

pericolul, ce ar urma din tdte acestea. 

Nota face responsabilă Porta de urmări 

şi declară atitudinea Turciei de duşmă- 
nosă. Atât Austro-Ungaria, cât şi Rusia

-at^TOSărciuai represe.ictemu nrt uin 

Constanţinopol, se avertiseze Porta pentru 

schimbarea atitudinei sale, care uşor pdte 
da ansă la interpretări greşite.

Pe când din Gonstantinopol se tele- 
grafieză, că Bulgaria întregâ e stăpânită adî 

de curentul resboiului, marele diar rusesc 
„Novoje Vremja“ este informat din Sofia, 

că situaţia în Macedonia e din cele mai 
desperate. Autorităţile militare şi civile, 

sub pretextul, că trebue să reglementeze

, ... . . . A . i . t pe membrii comitetelor macedonene, iau
tace. Partidul a decis, cam locul lui Kos- I ... ,• ,.ly- . . .  ’

. . . .. atitudine ostilă con'ra pacinicei popula-
suth de-ocamdată să nu alegă pe nimeni.

„Magyarorszag“ spune, că elementele 

resboinice sunt decise a urma lupta si 

sunt hotărîte a trage şi consecuenţele, 

adecă a eşi din clubul partidului. Patru- 
decî şi cinci de deputaţi oposiţionalî vor 
lupta, fără nicî o considerare, pentru 

„drepturile naţionale“.

Germanii austria ci şi obstruc
ţiunea maghiară. Intr’o convorbire, ce 
a avut’o conducătorul partidului german 

progresist Dr. Eppinger c’un diarist din 

Viena, cel dintâiu s’a pronunţat astfel re

lativ la situaţia creată de obstrucţiunea 
kossuthistă :

„Concesiunile puse în vedere opo- 
siţiei maghiare pe teren militar, au făcut 
în multe părţi, însă mai cu semă între 
Germanii Boemiei. o impresiune fdrte rea. 
In afară de desavantagele obiective, ce 
ameninţă a resulta din asemeni inovaţiunî 
în organisaţia armatei comune, — şi aşa 
unul din puţinii stîlpî ai unităţii mo
narchiei, — acest succes al partidului 
maghiar independist trebue se încurageze 
şi să stimuleze partidele radicale ale tu-

Partidul liberal încă se află într’o 

mare fierbere. Număroşî membrii au pă

răsit Budapesta. „Bud. Hirlap“ spune, că 

unul din membrii distinşi ai acestui partid 

a <Jis: „Partidul liberal e pe calea des- 

compunerei. N’a eă$ut însă liberalismul, 

ci mî-e temă, că un pericol ameninţă 
pactul de la 67, decă forţele intacte din 

partid nu-şî vor da mâna, ca să-l salveze“.

Ce fdic Austriacii? Unii din 
membrii partidului liberal au adus din 
Viena scirea, că acolo e o adevărată re

voltă din causa concesiunilor, ce i-s’au 

făcut partidului independist. In cercurile 

politice austriaco se accentuézá părerea, 

că împăratul ar trebui sé abdică, ca să se 
dea prin acésta o bună lecţie celor din 

Ungaria, unde situaţia ar fi ajuns la 
punctul, încât nu pare esclus, ca Francisc 

Kossuth se devină adî mâne ministru-pre
sident. — Scirile acestea sunt răspândite, 

firesce, de diarele maghiare, scirî ne

controlate, şi noi le înregistrăm numai 

pentru a arăta, cât de turbure e situa- 

tiunea în monarchia dualistă.

ţiunî şi o silesc să se refugieze parte în 
Bulgaria, parte în munţi, unde refugiaţii 

înmulţesc elementele revoluţionare. Din 

vilaetul Adrianopol s’au refugiat la Burgas 

3000 de omeni. In urma acésta situaţia 
guvernului bulgar a devenit fdrte dificilă. 

Număroşii emigranţi macedoneni şi popu

laţia din Bulgaria este în mare măsură 
agitată. Afară de acésta — declară mi

nistrul président bulgar — Turcia con- 

centrézà trupe mari din cavalerie şi arti
lerie la graniţa bulgară. Situaţia silesce 

pe Bulgaria, se stea gata pentru ori-ee 
eventualitate.

Antecedenţele regicidiului din Belgrad.

Despre antecedenţele regicidiului din 
Belgrad se comunică următdrele:

înainte de săvîrşirea crimei, conju

raţii au dobândit depline garanţii din Aus

tria şi Rusia, că la cas de detronare a 

regelui Alesandru, aceste două mari pu

teri vor recunósce pe Petru Karagheor- 

ghevicî de rege al Serbiei. De sine înţe

les, că cele două mari puteri nicî nu bă

nuiau măcar, că părechea regală va fi 
asasinată.

Ofiţerii conjuraţi, al căror număr tre

cea peste 300, erau în întrega ţâră în con

tact neîntrerupt prin firul telegrafic. Ar

mata iniţiată în planul conjuraţiunei, a 

ocupat tdte edificiile poştale şi aparatele 
telegrafice erau mănuite de ofiţeri.

In interiorul ţării trupele erau gata 

pentru caşul când conjuraţilor din Belgrad
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nu li-ar fi succes a-şî duce la bun sfîrşit 
opera lor şi pentru caşul când regele Ale- 

sandru ar fi aplicat retorsiuni contra lor. 

S’a plănuit o revoluţiune şi dimpreună cu 

populaţia terii voiau sé detroneze pe Ale- 
sandru.

Pentru ca inse sé se evite vărsări 

mari de sânge în decursul revoluţiunei, 

au pus mâna pe depositele de arme şi 

n’ar fi dat arme răsculaţilor civili, decât 

în caşul cel mai estrem. Cartuşele au fost 

schimbate, aşa că în locul cartuşelor pline, 

au pus patróne gólé. Ofiţerii conjuraţi au 
făcut imposibil de folosit tunurile prin 

aceea, că au luat un şurub de la ínchiglétó- 
rea tunului. Cu astfel de pregătiri, conju

raţii uşor ar fi putut desarma trupele fi

dele regelui Alesandru, fără de a-se în- 
tîmpla vărsări de sânge mai marî.

Un jubileu de 25 de ani de 
serviciu.

Primarul oraşului nostru, d-1 Fran

cisc Hiemesch, serbeză astădî aniversarea 
a două-decî şi cincî de ani, de când a 

intrat în serviciul comunei Braşov. Deja 

la adunarea trecută a representanţei oră
şenesc!, în care s’a făcut noua alegere a 

funcţionarilor comunei, d-1 vice-şpan al 

comitatului Braşov a accentuat între aplau- 

sele generale, că primarul Hiemesch, care 

a fost cu unanimitate reales în postul său, 
împlinesce tocmai acum 25 de anî de 

când servesce cu zel şi devotament co
muna ndstră urbană, desvoltând o acti

vitate roditore. D-1 Hiemesch a fost timp 

de aprope 14 anî căpitan al oraşului 

(şef de poliţie), er la 1898 fii ales pri

mar. A avansat curând, der în schimb a 
şi corespuns chiemării sale, dând dove^î 

de deosebită aptitudine şi corectitate în 
oficiu, ceea-ce a contribuit să-şî câştige 

simpatiile poporaţiunei braşovene, a Sa
şilor nu mai puţin ca a Românilor şi Ma
ghiarilor. De la d-1 Hiemesch, care este 

încă în florea etăţii bărbătescî, aşteptăm 
încă mult în ce privesce conducerea di-ev vrjyw î iW „ -— r

fino J  70 (ÎA sfahnt'J' În w <ant.pl SCO.̂  r1---
bace a afacerilor oraşului nostru. Ii dorim 
viâţă lungă şi isbândî tot mai marî în 

activitatea sa pentru înaintarea şi înflori

rea Braşovului!
*

In onorea primarului jubilar s’a aran

jat o festivitate intimă. In săra de 2 Iulie 

corpul funcţionarilor oraşului, condus de 

senatorul Oscar Alesius, s’a dus la lo

cuinţa primarului, ca să-l felicit şi să-i 

mulţumescă de bunul tratament de care 

tot-dâuna i-a împarţăşit şi până acum şi 

să-i ureze binecuvântare de la Dumne

zeu. D-1 primar Hiemesch a răspuns miş

cat mulţumindu-le de onorea ce i-au fă

cut şi de sentimentele de alipire ce-i do
vedesc, asigurându-i în acelaşi timp, că şi 

pe viitor vor esistă ca 'şi în trecut rapor

turi intime între d-sa şi funcţionari.
In timpul acesta musica comunală 

sosi dinaintea locuinţei d-lui primar. Pu

blic numeros se adună aci. Musica a cân

tat două marşuri şi o romanţă. Serenada 
s’a încheiat la orele 8 sera.

După serenadă s’a dat un banchet 

în ondrea primarului la casa de tir de 
sub Tîmpa. A participat şi d-l Pişpan 

conte Stef. Lazar, d-1 viceşpan Frid. Je- 

kel, d-1 protonotar Panczel. Seria toaste- 

lor a deschis-o d-1 senator Alesius, bând 
pentru cel sărbătorit. D-1 primar Hiemesch 

a mulţumit. A toastat apoi d-1 fispan conte 

Lazar în limba maghiară, apreciând meri

tele primarului, care a răspuns îndată mul
ţumind fişpanului. D-1 viceşpan Dr. Jekel 

a apreciat activitatea laboriosă a d-lui Hie

mesch. Banchetul, la-care s-au ţinut şi alte 

toaste, a durat până ndptea târziu.

SCIR1LE DILEI.
r

— 20 Iunie v,

„Mensa academica“ din Cluşiu. 
Diarul „E-ku publică cu mare satisfacţie 

scirea, că în diua de 30 Iunie comitetul 

cantinei universitare (mensa academica) 
din Clusiü a hotărît, ca pe viitor să fie 

sever interdis de a vorbi în localităţile

„mensei“ în altă limbă, afară de limba 
maghiară. Numitul $iar accentueză, că 

studenţii români, cari beneficiau de înles

nirile acordate la acéstá cantină creată 

prin „filantropie maghiară“, -„abusau“ de 

ospitalitatea ce li-s’a oferit, vorbind „de
monstrativ“ în limba română.

Se înţelege, că pentru urechile şo- 
viniste ori-ce vorbă románéscá este echi

valentă cu o demonstraţie.

Faţă cu manifestaţia cea mai nouă 
a intoleranţei în fosta capitală a Transil

vaniei, datoria Românilor trebue să fie a 
contribui cât mai urgent pentru Masa 

studenţilor români din Cluşiu, unde tinerii 

noştri se vor bucura cel puţin de liberta

tea de a vorbi în limba mamei lor, în 
timpul mâncării.

Din Beiuş ni-sescrie: „In clasa VIII 
a gimnasiului gr. cat. au fost în anul tre
cut 53 elevi, din cari nu s’au admis la 

esamenul de maturitate: 3, au repăşit: 6} 
au fost relegaţi a repeta esamenul întreg 

peste un an: 5. Au obţinut notă insufi

cientă dintr’un obiect şi vor face cori- 

genţa la tdmnă: 8 inşi, în total: 22. Au 

reuşit: 31 şi anume trei cu distincţiune : 

Şerban, Sabo şi un evreu. Cu bine: 9, ér 

simplu: 19. — La esamen a asistat pro- 

directorul C. Natafălusy, care s’a arătat 

destul de binevoitor, tdte întrebările le-a 
pus însă dânsul elevilor (!--Red.).—

Aicî acuma se face predarea dome

niului noului episcop. Instalarea se va 
face în Oradea la 2 August st. n.u

Masa studenţilor români din Bra
şov. A apărut „Darea de sémá V despre 

masa studenţilor din Braşov (anul 1902 

şi 1903) cu o reprivire istorică de Virgil 

Oniţiu, director la gimnasiu. Anul ultim 

au fost împărtăşiţi de beneficiul „mesei 

studenţilor" 32 studenţi, plătindu-se pentru 

fie-care câte 13 cor. Masa a fost şi 
anul acesta sub grija d-lui Ioan şi d-nei 

Elena Avrigeanu. Fondul general al me

sei studenţilor se urcă la 17.775 coróne

27-bapLcătră care se mai adaogă fon du- , 
... juráéra“OTürarim ->*, r
rile speciale: 1) Ioan şi Elena Săbădeanu,
2) Valerin Bologa, 3) Haralambie T. Stă- 

nescu, 4) Iordan Munteanu, 5) Elena An

dreii! Popovicî, în total, efecte: 4600, nu- 
măi ar: 20.863 cor. 85 banî. Sporul anului 

acestuia, numărar: 3,665 cor. 31 banî. D-1 
director V. Oniţiu, în calitate de deputat 

sinodal, a făcut propunerea în sinodul ar- 

chidiecesan pentru înfiinţarea unui internat 
în Braşor. Ven. consistoriu va presenta la 

sesiunea din 1904 raport detailat în pri

vinţa acesta.

Un iiiterview cu T. Herzel. In
„Egyenlőség“ din Budapesta un anonim 

publică un interview avut cu Teodor 

Herzel din Viena, cunoscutul şef al miş

cării sioniste. Interviewantul l’a rugat pe 

Herzel să nu introducă sionismul în Un

garia, unde naţionalităţile şi de altmintrea 
fac destul bucluc. „Ce mai nevoie e de-o 

nouă mişcare naţionalistă?" tjicea intervie

wantul. „Noi ne-am identificat cu trup cu 

suflet cu Maghiarii“. „Noi suntem Ma

ghiari“. — „Aşa diceţî voi“ răspunse Her

zel, dér nu vă prea crede lumea. — Eu 
n’am să întind mişcarea asupra Ungariei, 

fiind-că cât mai curând o să vă faceţi 
sioniştî fără sé vă rdge cine-va“. — „Cum 

aşa?“ — „O să ve<jlî, că în Ungaria în 

curând o să isbucnéscá o agitaţie antise
mită mult mai intensivă, decât în Austria 

şi atunci vrând nevrând o să cădeţi în 

braţele sionismului“.
Este curiosă coincidenţa afirmării ma

ghiarismului evreilor cu plângerea diaru- 

lui „Ellenzék" din Cluşiu, care dice, că în 

acel oraş se înmulţesc în fie-care di fir

mele cu inscripţie evreiéscá.

„Intoleranţă oficiosă“. Sub titlul 
acesta „Act.“ din Orăştie aduce scirea, 

că Archiducele Iosif fiind în inspecţia 

honve^imei la Deva, s’a dat un banchet 

în ondrea lui, la care n’a fost invitat ra

binul din acel oraş. O fóie maghiară din 

Deva face mare gălăgie pe acéstá temă 

şi ceea-ce este mai curios, e că vice-şpa* 
nul pune vina pe primar, primarul pe ma

reşalul curţii, şi nu sciu acum cura sé se

scuze, că n’au învitat pe rabinul la 
banchet...

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat de la nStéuau instit. 

de economii din Petrea-Română 20 cor. 
Priméscá onorata Redacţiune cele mai 

căldurdse mulţămite. — Direcţ. scol. medii 
gr. or. rom.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de 

fotografie pentru salon şi roiaj fórt© renumite; 

aparate pentru fotografii la moment, precum şi 

tóté articolele necesare, se pot procura dela A. 

MOLL liferantul curţii c. şi r. din Viena, Tuch- 

lauben Efr. 9. Manufactură fotografică tondată la 

anul 1854. La cerere liste mari ilustrate, coţinend 

preturile gratis. Depoaite în Braşov la F. Jeke- 

lîus, F. Kelemen, Victor Roth Farmacişti. Teutsoh 

şi Tartler, D. Eremias nepoţii.

Pentru o biserică.
Tinerimea română din Gopand si 

împrejurime invită la petrecerea de vară 
ce o va aranja în 12 Iulie st. n. a. c. în 

şcdla gr.'cat. din Copand. începutul la 6 

dre p. m. Preţul de intrare: de personă

1 cor. 60 banî, de familie 3 cordne. Veni

tul curat este destinat pentru fondul de 

edificare a sf. biserici din loc. Contribui- 

rile peste taxa de întrare sunt a se adresa 

d-lui George Pătăceanu, cand. de adv. 

(Turda, Torda Aranyos m.) se primesc cu 
mulţămită şi se vor publica.

Comitetul aranjator: George Pătă
ceanu preşedinte, Eugen Crişianu v.-preşe- 
dinte, Ioan Bosian secretar, Emil Mureşianu 
cassar, Silviu Chisiu controlor. Membrii: 
Alesandru Brumariu, Alesandru Pop, Au
gustin Raţiu, Aurel Gajia, Beniamin Col- 
ceriu, Emil Cenariu, Emil Petrieaş, Emil 
Pop, Emil Poruţiu, Eugen Mezei, George 
Ciugudeanu, George Giurgiu, Gregoriu Bol- 
boca, Gregoriu Rusu, Ioaohim Pop, Ioan 
Bologa, Ioan Chiş, Ioan Covrig, Ioan Hăr- 
şian, Ioan Irimieş, Ioan Nemeş, Irimie Rusu, 
Iuliu Codarcea, Iuliu Z. Iambor, Mihail 
Moldovanu, Miron Chirila, Stefan Felezau, 
Teodor Irimieş, Vasile Săndeanu.

Din incidentul acestei petreceri ni-se 
trimite spre publicare şi următorul apel:

7 ? 7 t 40 m Klfă'1
înaltă, în care se manifestă quintesanţa 
vieţei sufletesc! a omului prin deprinderea 

sentimentelor religidse ideale, este fără 

îndoială un bun omenesc nepreţuit.

Pentru noi Biserica este mai mult. 

Pentru noi, la cari legea şi credinţa stră- 

moşâscă e concrescută cu limba şi indi

vidualitatea ndstră etică de popor, Bise
rica este nu numai sanctuar, ci şi pavăză 

puternică a celor mai preţiose comori spi

rituale a fiinţei ndstre naţionale.
Când pătrunşi de însemnătatea Bise- 

ricei în viéta neamului nostru, în înţele

gere cu comitetul paroohial al comunei 

curat românescî Copand ai cărei poporenî 
credincioşi simţesc lipsa unui locaş sfânt 

potrivit pentru deprinderea sentimentelor 

sale sale pii, ne-am ţinut de datorinţă plă

cută a contribui la sporirea fondului de 

edificare a bisericei de acolo, prin aran

jarea unei petreceri de vară, ne permi
tem a trece marginile unei manifestaţiunî 

locale şi a apela la întreg publicul româ
nesc ca din incidentul pe trecerei ndstre, 

să binevoiască a sprijini cu obolul său 
scopul măreţ al aceleia şi astfel să aducă 

jertfă bine primită pe altarul naţional.

Comitetul aranjator.

De-aie jurnalismului.
Am publicat nu de mult trei foiletdne 

asupra jurnalismului german. Intr’unul din 

ele se amintea ceva despre felul cum se 

redacteză unele diare cu fdrfecile.
Fdrfecile sunt un instrument tot aşa 

de indispensabil într’o redaţie, ca şi într’un 

atelier de croitorie. E vorba înse cum le 

întrebuinţeză cine-va.
Foile de dincdce de Carpaţî repro

duc cu preferenţă |câte o nuvelă, schiţă 
seu disertaţiune din vr’o foie seu revistă 

de peste Carpaţî, mai ales dâcă acea nu

velă, schiţă seu disertaţiune se distinge 

printr’o limbă curată şi frase bine în

cheiate.
Lucrul e uşor de înţeles. Noi ceştî 

de dincdce suntem doritori de limbă fru-

mdsă şi corectă románéscá, ne edificăm 

aşa dicând cetind vr’o novelă drăguţă 

eşită din condeiul vr’unui distins scriitor 
transcarpatin şi îi sorbim cu plăcere pro- 
posiţiile.

Este însă dre-cum de sine înţeles, că 

la sfârşitul publicaţiunei reproduse, pe 
lângă numele autorului, nu e permis nicî 

odată să uităm de isvorul de unde am 
scos novela etc, şi în parantes tot-déuna să 
punem şi numele revistei.

Aşa cere cinstea literară.

*

Unii scriitori sunt fórte sensibili în 

privinţa acesta şi décá le reproduci chiar 

numai o scire, fără se indici isvorul, se 

supără şi se indigneză. „Cum ? Munca mea 

cinstită, originală seu traducere, fie chiar 

şi numai o scire, este proprietatea mea! 

Eu ara căutat’o, eu ra’ara năcăjit tradu- 
cându-o, şi uite piratul ăsta mî-o şterpe- 

lesce de-a gata, mî-o taie cu fórfecile şi 
umple coldnele cu munca altuia/“

Şi nu poţî se nu-i dai dreptate scrii

torului, cum nu poţi să nu dai dreptate pro
prietarului unei grădini cu pomî, când se 

supără, decă cine-va îi fură merele.

*

Pentru lucruri mai neînsemnate, 

muncite de noi şi reproduse de alţii nicî 

odată nu ne-am supărat, deşi n’am prea 

putut pricepe, de i*e ei nu indică is
vorul....

Nu e mai puţin adevărat însă, că la 
articole mai mărişore, adesea adunate cu 

multă raigálélá, când le vedeam reproduse 

în alte diare, fără să spună, că sunt luate 
de la noi — nu puteam să nu ne in

dignăm.

Tot aşa ne indignam şi când repro

ducţia se făcea într’un mod neghiob, în 

cât i-se strica tot rostul.

Să vedem câte-va esemple:
Prin Martie'anul trecut, unul dintre 

colaboratorii noştri într’un foileton, ce fă

cea parte dintrro serie de impresii şi amin
tiri, descrie bravúr# wţVui Român, care cu 

TiS&uieă "vieţii sale a scăpat de mórt© două 
femei neputincióse, pe cari valurile Some
şului le ducea cu luntrea răsturnată la 

peire sigură.
Vrând a da acestei descrieri o formă 

literară pe cât se póte de sugestivă, cola

boratorul nostru a enarat încă o întâm
plare analogă, petrecută în Italia şi care 

dăduse poetului german Biirger subiectul 

pentru renumita baladă , Das Lied vom

braven Manne.u
Una din foile nóstre se apucă şi taie 

cu fórfecele capul foiletonului şi-l aruncă în 

foc, ér códa cu bravura Românului o repro
duce, ca şi cum  ar fi an articol de reportaj 

asupra unei nenorociri. Tot odată, fără 

să-l fi autorisat cine-va, descopere numele 
colaboratorului, care semnase foiletonul 

cu un pseudonim. Numai de un lucru nu 

şî-a adus aminte surata, de a spune şi nu

mele diarului, unde s’a publicat foiletonul, 

pe care l’a reprodus trunchiat....
Anul acesta tot prin Martie, „G. T.“ 

publică un alt foileton cu titlul %Mórte 

năprasnică
Aceeaşi fóie se apucă şi îl trunchiâză, 

reproducând partea, care se vede că i*a 

plăcut mai mult cu Firóna şi cu proprie
tarul din Răsiocî, care s’a înecat cu un 

os de pesce. Şi în partea acésta face diu

„proprietarul“ din Răstoci...  un „grof".

fără să-l fi autorisat cineva. Sub frag
mentul acesta, reprodus ad libitum, bine- 

voiesce apoi surata a pune pseudonimul 
colaboratorului nostru, nu găsesce însă de 

cuviinţă a pune şi numele „Gazetei“ de 

unde a forfecat foiletonul mutilat.

m

In numărul 66 al „G. T." (22 Mar

tie st. v.) se începe publicarea unui arti

col „ Bismarck şi Românii“, cules, adnotat, 
comentat şi tradus din nemţesce după me

moriile regelui Carol, cu multă ostenélá 

de un colaborator al nostru.
„Tribuna Poporului“ din Arad, fără 

să aştepte sfârşitul articolului, începe cu 

reproducerea în Nr.-ul de la 25 Martie şi 

reproduce în numărul său de la 30 Martie 
şi sfârşitul, punând ca iscălitură pseudoni.
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mul colaboratorului nostru, fără sé arate 
isvorul de unde l’a luat, ca şi cum acel 

colaborator i-ar fi trimis direct lucrarea sa. 

*

In nrul 102 de la 9 (22) Maiü a. c. 

„G. T.u publică un articol, căutat, tradus 

şi comentat în redacţia ndstră, întitulat: 
„Un Gagliostro al secolului X IX *.

„Tribuna Poporului“ din Arad îi taie 

introducerea şi sfârşitul şi publică*în Nr. 86 

al séu de la 11 (24) Maiű, munca ("nostră 

fără iscălitura pseudonimului şi fără sé spună 
de unde a luat articolul trunchiat, căruia 

numai titlul i-l’a schimbat aşa: „Un mare 
şarlatan ovreu*.

*

„G. T.u în numărul 132 de la 17 (30) 
Iunie a. c. publică nisce amănunte inte

resante despre „Natália — Alesandru — 

Draga“, traduse din revista francesă „Les 
Annales“. 0

„Trib. Pop/ cu tóté că pretinde a fi avut 
un reporter special la Belgrad, chiar şi în 

evenimentele sârbesci găsesce de cuviinţă 
a-ne „consulta“ pe noi, şi reproduce ar

ticolul tradus în redacţia nostră fără sé 
indice isvorul.

O schimbare totuşi a făcut, anume 

pe când noi scrisesem: „In revista „Les 

Annales“ un domn. .. . povestesce etca. 

»T. P.M dice: „Les Annales“, o mare re
vistă francesă.“

Ei bine, stimaţi confraţi de la „T. P.“, 

aflaţi, că revista „Les Annales“ nu e de 

loc mare. Din contră e una dintre cele 
mai mititele reviste...

$

Fórfeci! fórfecí! Or fi şi ele un ins 
trument indispensabil în fie-care redacţie, 
dér trebue sé le întrebuinţeze cine-va în 

mod cinstit, nu să umble prevaricând în 
proprietatea altuia.

— st. —

găra ca şi în viitor se ne împărtăşescă de 
binevoitorul sprijin.

In decursul acestui an am abonat: „Re
vista română“ (Bucurescî), „Enciclopedia 
română“ (Sibiiu) „Luceafărul“ (Budapesta), 
„Semănătorul“ (Bucurescî).

4. Cassa societăţii.

In decursul acestui an societa
tea ndstră şî-a administrat averea pro
prie şi a administrat fondul „Inocenţiu M. 
Olain“.

a) Averea proprie.

I. Statul activ cu începerea anului 
1902—1903 2084 cor. 97 fii.

II. In decursul acestui an au fost per* 
cepţiuni reale 361 cor. 93 fii.

III. In decursul acestui an au fost 
erogaţiunî reale 377 cor. 97 fii.

IV. Adăogându-se percepţiunile reale 
de 361 cor. 93 fii. la suma de la începu
tul anului 1902—1903 2084 cor. 97 fii., ne 
dă suma de 2446 cor. 90 filerî, din carî 
subtragându-se suma erogaţiunilor de: 377 
cor. 97 filerî, resultă, că averea societăţei 
în presinte e de 2068 cor. 93 filerî. Dec! 
comparându-se statul activ al cassei de 
la începutul anului 1902-3 cu cel de la 
sfîrşitul anului, se vede un scătfământ de 
16 cor. 04 filerî.

Societatea de lectură
„Inocenţiu M. Clain.“

(Raportul general despre activitatea ei^ 

în anul 1902—1903.)

(Urmare).

3) Biblioteca societăţii.

t La finea anului administrativ 1901 - 
' 1902 biblioteca nostră consta din 2527 de 

opuri în 3162 volume, 198 fascicoli, 67 
broşuri, 2 fragmente şi 2 manuscripte. La 
sfârşitul anului 1902—1903 biblioteca nos
tră poseda 2652 opuri, în 3309 volume, 
203 fascicule, 87 broşuri, 2 fragmente şi 
3 manuscripte, deci resultă o sporire de 
129 opuri, în 147 volume, 5 fasc., 20 broş., 
şi 1 manuscript. Acesta crescere s’a în
tâmplat parte din donaţiunî, parte prin

a) cărţi donate:

1> Academia română 10 opuri, 2) 
Academia maghiară 20 opuri, 3) d-şdra 
Elena Sântion 1 op, 4) Rév. Dr. I. Marcu 
1 op, 5) Ilustr. Sa Dr. V. Hossu 9 opuri, 
6) M. On D. I. F. Negruţ 1 op, 7) Re vé
ren dis si m ul d-n Gsicsaky Imre 3 opuri, 8) 
On. d-n Ioan Baciu 2 opuri, 9) „Asocia- 
ţiunea“ 2 opuri, 10; Redacţia „Libertăţei“
1 op, 11) On. d-n Petru Rusu 3 opuri, 12) 
De la repausatul S. Veltan, teolog 3 op 
13) Teologii: A. Vodă, N. Fábián, I. Su’ 
teu, 1. Bardoşi câte 1 op.

Aducem şi pe acestă cale cele mai 
sincere mulţămite ale soc. nostre pentru 
acestea donaţiunî.

b) cărţi cumpérate

 ̂ Iu decursul acestui an s’au cumpărat 
cărţi in preţ de peste 170 corone.

c) Reviste şi «ţiare.

In anul acesta ne-au dat binevoito
rul sprijin prin trimiterea gratuită a re
vistelor şi diarelor onoratele redacţiunî de 
la: „Tribuna“ (Sibiiu) „Gazeta Transilva
niei“ (Braşov) „Tribuna poporului“ (Arad) 
„Telegraful român“ în 2 eseraplare (Si- 
biiu) „Drapelul“ (Lugoşiii) „Activitatea“

| {Orăştie) „Libertatea“ (Orăştie) „Cronica“ 
(Bucurescî) pană la detragerea debitului 
poştal, „Fóia diecesanâ“ (Caransebeş), „Uni
rea“ în 2 es. (Blaşiii), „Fóia scolastică“ 
(Blaşiu), „Bunul econom“ (Orăştie), „Po
porul român “ (Budapesta) „Familia" (Ora- 
dea-mare), „Alkotmány“ (Budapesta) „Egy
házi közlöny“ (Budapesta) „Răvaşul“ (Cluş)
>,Albina“ (Bucurescî) „Katolisches vereins- 
blatt“ (Viena;# „Fóia poporului" (Sibiiu), 
^Revista Bistriţei“ (Bistriţa.) Aducem cele 
mai sincere mulţumite onoratelor redacţi
unî de la numitele foi si reviste si le ru-

b) Fondul „Inocenţiu M. Ciain“.

Statul activ cu începutul anului 1902 
—1903 a fost 156 cor. 72 fii.

In decursul anului au incurs 86 cor. 
56 fii.

Venitul seratei din 31 Maiu de 175 
cor. 10 fii. Suma finală la sfârşitul anului 
1902—1903 e de 418 cor. 38 fii.

(Ya urma).

Suntem rugaţi a da loc urmă- 
t6relor rendurî, pentru cari lăsăm 
totă răspunderea în sarcina trimiţe- 
torului :

Spre orientarea onor. public.

De când ne-am retras, eu şi d-l pro
topop Dr. Tr. Puticî, de la institutul de 
credit şi economii „Timişiana“, de-atuncî 
nu numai cunoscutul organ de limbă ro
mână din Arad, dér şi urmaşii noştri la 
institut, ba şi un om cu óre-care trecere 
în public, care a fost cândva în fruntea 
acelui institut, — despre acésta am infor
maţie de la un bărbat distins, cu care a 
vorbit în personă — clevetesc mereu câte 
verdl uscate asupra nóstrá, nu numai ca 
despre foşti membri în direcţia institutului, 
ci şi ca ómení privaţi, caluminându-ne în 
mod josnic şi ordinar pe ambii, scornind 
asupra nostră şi la spatele nóstre fapte 
de carî nici unul, nicî altul dintre noi nu 
am fost nicî-odată, nicî suntem capabili.

Unii o fac asta, ca se-şî acopere ru
şinea; ér cel cu óre-care trecere, o face 
spre a ne inputa noué defectul şi pécatul 
unilateralităţii sale, carî îi slăbesc ori chiar 
zădărnicesc efectul lucrărilor şi pornirilor 
sale.

Faţă de atacurile şi calomniările nu
mitului organ din Arad, am tăcut ambii, 
parte pentru-că încă de demult nu-1 ţinem 
demn de atenţia nóstrá, nicî dea ne pune 
sé stăm faţă în faţă cu representanţii séi 
înaintea cutărui judeţ, parte pentru-că noi 
amândoi am avut şi avem receruta putere 
de abnegaţie spre a subordina interesele 
nóstre intereselor numitului institut; ca nu 
cumva prin apărarea séu reagarea nóstrá 
sé clătinăm, orî chiar doră sé sguduim 
creditul séu esistenţa numitului institut 
de banî, creat cu bani românescî, pe lângă 
conlucrarea mea şi a fericitului meu socru 
cu intenţiunî şi scopuri bune şi nobile 
economice românescî. Am tăcut, în fine, 
şi pentru-că am avut ambii, pe cum avem 
şi a^î, firma convingere, că adevărul, de 
care noi nu ne temem nicî decât, nu ră
mâne ascuns şi că prin urmare el va eşi 
de sine la ivelă de sigur, décá nu a^î — 
mâne.

Faţă de ceilalţi clevetitori şi calom
niatori ínsé — fiind-că „vorba sboră“ — 
aflu dê  bine şi de necesar a clarifica si
tuaţia in care rae aflu a<Jî eu şi d-l pro
topop Dr. Tr. Puticî.

Etă dér situaţia nostră.

Scornindu-se asupra nostră bănuelî, 
nu ne-am mai întrebat de temeinicia lor, 
ci din contră: deşi am sciut şi seim po- 
sitiv, că bănueliie sunt absolut nebasate; 
deşi sciam şi seim, că ele nu isvoresc, de
cât numai din răutate, din intrigă răută- 
ciosă, din interese mârşave speculative, 
din poftă de résbunare asupra nostră, care 
résbunare este nutrită cu mare pasiune şi 
zel din Arad, pentru-că noi doi, adecă eu 
şi d-l protopop, la nicî una dintre cele 
trei alegeri de episcopî abia trecute, nu 
ne-am aplecat terorismului de partid şi

peste tot am ţinut şi ţinem firm la rea- 
lisarea drepturilor istorice cu episcopia 
din Timişdra, repet: deşi sciam, seim şi 
suntem convinşi despre tóté astea, totuşi 
— când am vădut, că pornirea diabolică 
a prins cat de cât rădăcini şi acolo unde 
noi credeam, că intriga şi şdptele de la 
spatele nóstre nu prind, ba chiar că e o 
imposibilitate ca sé prindă rădăcină — 
ne-am retras ambii de la institut.

De la retragerea nóstrá, întâmplată 
in luna lui Martie a. c. şi pănă la acest 
moment, am tăcut ambii tăcerea pescelui. 
Nu ni-am ridicat cuvântul întru apérarea 
nóstrá; nu am cerut ospitalitatea cutărui 
jurnal românesc spre a face ca cuiul sé 
iasă din sac; nu am iniţiat nicî în public, 
nici pe cale privată, nicî un fel de ac
ţiune de răsbnnare îndreptată spre stri
carea, seu cu ascuţiş îndreptat contra „Ti- 
mişianii"; nu am pus acţiile nóstre spre 
vândare; nu avem nicî adî, nicî eu, nicî 
d-l protopop, nicî inimă rea, nicî pornire 
rea séu ostilă contra numitului institut.

v-, Dér acéstá retragere şi tăcere a nos
tră nu însemnă nicî pe departe o amorţire, 
séu chiar înmormântare a nostră, seu a 
puterii şi voinţei nóstre de lucrare.

Nu suntem încă nicî morţi, nicî omo- 
rîţî, nici trupesce, nicî sufletesoe ! Nicî ne 
seim isolaţî şi singuri în părerile şi con
vingerile nóstre. Cu atât mai puţin ne pu
tem privi în starea, după noi nedemnă, de 
a ne face codaşii celor ce ne-au calumniat.

Din contră: ambii suntem bărbaţi ma
turi, consciide nevinovăţia, ca şi de dato- 
rinţele nóstre; omeni cu vederi clare, cu 
prevederi şi cu pricepere aprofundată, cu 
inimă caldă pentru genuinele interese ale 
românismului din aceste părţi, şi ne ţinem 
de datorinţă a lucra şi a desvolta activi
tate publică, pe cât putem şi întru cât 
ne va succede, pe teren cinstit, curat şi 
românesc.

In deosebi însă nu vom suferi odată 
cu capul ca ura, intriga, desbinarea, tero
rismul cultivat cu atâta vehemenţă con
tra nostră în Arad, să ne măture în casa 
nostră proprie! Nu-i vom lăsa teren liber 
în casa nóstrá, spre a ne batjocuri şi de- 
ride, precum batjocuresc şi derid ei, cei 
din Arad, pe bunuţii si credulii noştri carî, 
conscii şi inconscii, li-s’au aruncat în braţe. 

Atât.

Asta este situaţia în care mă aflu eu 
şi d-l protopop Puticî!

Cred deci, că nici un om de bine nu 
ne va lua în nume de rău activitatea nós
trá limitată mai sus. Ba sper chiar, că 
omenii de bine, fie acţionari ai institutului 
„Timişana*, orî ba, ne vor şi face demnî 
de binevoitorul lor sprijin.

Rog deci pe toţî onoraţii cetitori — 
acţionari şi neacţionarî — că decă, şi când 
vor voi să judece asupra nostră, fie în 
verî-care privinţă, sé binevoiéscá a se 
aşeda pe acestă basă, pe acest piedestal 
să urce şi să nu ne condamne — fără a 
ne asculta şi pe noi.

Iniţiativa, care am luat’o noi doi, îm
preună cu mulţi alţii, carî ne cunosc şi 
consimţesc cu vederile nóstre, spre a crea 
modestul insitut de credit şi economii 
„Păstoriul“ în suburbiul Fabric, cu scop 
nobil şi spre ajutorarea mai ales a comu
nelor bisericescî, şi fără lăcomia la câştig 
mult şi mare, nu am luat’o nici decât cu 
intenţia de a strica institutului, care deja 
esistă aicî, şi ai cărui acţionari — şi încă 
considerabili, încât privesce numărul ac- 
ţiilor ce le avem — suntem şi noi. Nicî 
noi doi, nicî aderenţii noştri, nu suntem 
capabili de astfel de intenţii neroinânescî.

Er faptul în sine: adecă, că în capi
tala de odinioră a fostului Bănat vor fi 
două institute de banî: unul în centru, 
altul în suburbiul Fabric, numai ómeni 
răutăcioşi, orî scurţi de vedere pot să-l 
timbreze de pornire ostilă!

Au doră nu sciu, orî nu véd ei, că 
pe aicî sunt mai multe comune rurale, 
carî au câte două institute de banî, şi — 
ambele esistă.

De altă parte lumea scie, orî cel pu
ţin trebue să presupună aşa, că cei ce 
stau adî în fruntea inst. „Timişana“ ; în 
deosebi finul şi naşul său ş. a. ş. a. toţî 
sunt puşî de ultima adunare gen. şi de 
aceea sunt puşî, fiind-că sunt ómení cu 
vadă, cu trecere înaintea publicului, şi — 
ei, de, trebue să se presupună şi asta: mai 
desinteresaţi faţă de institut, cu „mâni 
mai curate“, ca noi şi ca aderenţii noştri.

De unde dérá presupunerea, că noi 
cei fără trecere, cei suspiţionaţî, noi le 
vom pute strica lor séu institutului „Timi
şana“ ? Séu că — décá alte momente séu 
împrejurări ar strica ceva — atunci noi 
doi, óre cum, pe ce cale, în ce chip ara 
mai puté ajuta?

In fine rog pe onor. cetitori, ca se 
nu-mî ia în nume de rău, ci să-mi recu- 
noseă cel puţin îndreptăţirea, ca între ast-

fel de împrejurări, neinvocate de mine, să 
clarific situaţia in care mă aflu eu şi d-l 
protopop, într’un mod cât mi-S’a putut mai 
calm şi mai cruţător, cum am făcut aci.

Timişdra-Fabric, 30 Iunie 1903.

Cu stimă:
Pavel Rotar iu, 

advocat.

ULTIME SCIRI.
Budapesta 2 Iulie. înainte de a 

se deschide şedinţa camerei, s’a ţi
nut consiliu de miniştri. La începu
tul şedinţei se citesce autograful prea 
înalt, prin care se stabilesce quota 
pentru durata anului curent, (pentru 
Ungaria 333/49%, ér pentru Austria 

6646/49%)- Când se cetia autograful, 
deputatul Ratkay sare în sus şi cjice: 
„Asta-i n el egalitate în numele rege
lu i!“ Preşedintele anunţă, că auto
graful se aduce la cunoscinţă. Atunci 
isbucnesce din nou un sgomot teri
bil, şi strigăte : „Scandal! Nelegali- 
tate! Asta nu se póte! Nu luăm 
notă! Trebue desbătut!“ Preşedin
tele Daniel declară, că autograful 
se va pune la ordinea c|ilei* Ratkay 
critică proporţia quotei, care ar fi 
nelegală. Ministru-preşedinte Khuen 
constată, că procederea a fost co
rectă şi legala. Proiectul quotei a 
fost imposibil a-1 presenta pănă la 
30 Iunie, fiind-că într’aceea isbucnise 
crisa şi nu era timp fisic, cu atât 
mai vârtos, că nu erau prospecte, ca 
proiectul sé se desbată la timp şi 
în Austria. Guvernul nu şi-a făcut 
decât datoria când a presentat pro
iectul de quotă corónei spre de- 
cisiune.

Viena, 3 Iulie. încă împeratul 
n a luat nicî o decisiune faţă cu de- 
misiunea cabinetului.

Viena, 3 Iulie. După scirile so
site dela Constantinopol, Sultanul nu 
doresce résboiul cu Bulgaria şi nu
mai silit va întră în el.

l i t e r a t u r ă .
A apărut „A lm anachu l“ societăţii 

„Petru Maior“ Budapesta 1901 cu un con
ţinut bog-it şi ilustrat. Format 8° ou 144 
pagini. Lreţul 4 cordne. Se află de vât^are 
la Tipografia A. Mureşianu cu preţul indi
cat, plus 35 bani porto.

„ALBINA" iastitnt de credit şl de economii
F il ia la  B raşov .

Conspectul operaţiunilor în luna lui Iunie 1903. 

I n t r a t e  :

Numârar ou 1 Iunie 1903 , 
Depuneri spre fructificare 
Cambii rescump&rate 
Conturi curente . . . , 
împrumuturi pe efecte şi 

alte împrumuturi . . . 
mprumuturl pe producte .

M o n e tă ............................
'omisiuni, cupone şi efecte

3ăncl................................
Interese şi provisiu.nl . . 
Diverse ............................

E ş i t e :

Depuneri spre fructificare 
Cambii escomptate .
Conto curent . . . .  
împrumuturi pe efecte şi alte 

împrumuturi . . . . .  
împrumuturi pe producte .
M o n e tă ...........................
ComisiunI, cup6ne şi efecte 
Interese şi provisiuni . . 
Spese şi salare . . . .  
B&uol . . . . . . . .
D iverse............................
Numărar ou 30 Iunie 1903

cor. 47,467-38
n 148,983-84
n 346,944-03
n 26,419-76

» 26,209-—

TJ
1) 62,789-80
» 11,965-44
n 99,689-82
jj 20,233-42
T) 13.894-55

cor. 804,597 04

cor. 135,924-83
n 330,027-—

» 60,847-97
)

n 12,990 —

n
» 71,826 21
n 10,857-03
» 587-47
» 4,396 88
n 105,125 24
n 29,249-79
r> 42,764-62

jor. 804,597-04

Or. N. Vecerdea m. p. C. Aisér m. p.
dirigent. cassar.

Iosif Oncioitt m. p.
contabil.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
din Braşov,

se pot procura urmátórele cârţl:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

fi« lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 

,acomandaţie.)

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
,'ârţilor de mai jos, cari se vend ou pre- 
ţori reduse, ba chiar numai pe jumétate, de 
cum s’uu véndut până acum.

1) Lascar Vwrescu, O icână a M ol
dovei d in  1851 de Wilhelm de Kotzebue. 
3 cunoscută acóstá scriere ca o lucrare 
istorică de mare valóre în literatura nostră 
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
ie lux Preţul în loc de 4 o r., cura s’a 
vândut pănă acum, este ac}i numai 2 cor. 
(4- 30 bat ! porto.)

2) Poesii de Veronica Micle, regretata 
aóstrá poetâ. Conţine 144 pag. In loo de 3 
oor., se vinde numai cu 1 cor, 50 b. (-f- 10 b. 
porto).

3) Poesii complecte de Carol Scrob. 
damele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
iui ocupă un loc frumos în literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor. (-f- 
i0 b. porto).

7) „ Vréi sé te iiibescă bârbatu ?* 
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice serióse şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela l cor s’a redus la 
50 b. (-j- 5 b. porto).

4) Instrucţiunea gim nasticei în scu
lele de băeţl $i de fete. Cu 57 figuri în 
aext, de D. lonescu, profesor de gimnastică 
a liceul Lazăr şi la şc^la normală de in 
^titutori din Bucurescî. Preţ. în loc de 8 
oor. e 1 cor. 50 b. (-f- 10 b. porto) De 
sipsă e mai cu sémá pentru învăţători.

5) O rig inea monedelor (a banilor) de 
M. C. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucurescî. In loc 
ie 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) JPoesii de F. M. Stoenescu. Este o 
carte mare de 252 pas1, cu esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumóse nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. Fn loo de 4 cor. se vinde 
cu 2 cor. (-(- 10 b. porto.)

MonoSoguri în versuri seria a 2-adnpă 
Au guste Vacquerie, Eugene Maouel, Uh- 
land, Emile G-oudean, E. Grenet-Dancour 
şi L. Ralisbonne, de Nicolae Ţincu, 1 cor. 
plus 5 b. porto.

Istoria Jui Stan Păţitul. Partea a Il-a. 
Femeia în versuri pentru popor de I. Tom. 
Totao învăţător, preţ. 20 b. plus 3 b. prt.

Buchete de flori, culese din grădina 
limbei române pentru copil, fascicole III, 
de I. T. Totan, înv. Ed. I. Pr. 20 b. porto 5.

Poesii, de Bolintineanu. Bătăliile Ro
mânilor, II. Preţul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juvenitia, prosă şi versuri, de Sextil 
Puscanu. Preţul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

Opiniunea publică, conferenţă ţiuută 
a Atheneu! român de C. Dissescu la 27 
Februárié 1885, preţul 50 b. plus porto 6 
bani

îmbunătăţirea stărei sătenilor de Gr.
G-. Pencescu, preţul 50 b. —j— 5 b. porto.

Nu mă uita! Colecţiune de versuri 
nentru ocasiunl funebrall. Aranjată prio 

F. Negruţiu. Ediţ. IV. Preţul 50 ba ui. 
(-f- 5 b. p.)

Pribeag, ediţia 1-ă de loan losif See- 
op >1 Preţ. cor. 1. 50 -b. pl. 10 b. porto.

Poesii de Al. A. Macedonski. Preţ. 
3 cor. pl. 20 b. porto.

Scriitori, cetitori şi critici de N. Ră-
dulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira SiODUlui séu cântarea sărbători
lor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus 
10 b. porto.

Bocete ad-că Cântări la morţi, adu
nate de L Pop-Reteganul. Preţul 80 baoî. 
(-f- 10 b. p.)

Cu vârful penei, scrieri satirico-humo- 
ristice de Antonia Pop 1 Cor. plus 10 b. 
porto.

Poesii de Vasile Ranta Buticescu, 
Ediiiunea „Amicului Familiei“. Preţul 1 
oor. 20 b. plus 10 b. porto.

Umbre ş i lu m in i poesii de Em. Pă- 
rătanu, cor. 2*50 (porto 20 b.)

Asupra situaţiunei, articoli şi foişore de 
lón * A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

Istoria legii noue sorisă de Dr. Victor 
Szmigelski. Tomul II:  Isus <■&, preot. Cu 
aprobarea Prea-veneratului Ordinariafc me
tropolitan gr. cat. de Alba-lulia şi Făgă
raş, Preţul 3 oor. 40 b. plus 20 b. porto.

Influinţa trancesă în România de Al. 
Xenopol profesor !a universitatea din Iaşi 
Ou 50 b. -f 5 b, porto.

Românii Secelenî. Cauzele decadenţei 
lor economice şi mjlocele de îndreptare. 
Disertaţiuue de loan I. Lăpădat. 80 bani 
plus 5 bani porto.

Trilby, roman în românesce de Afin 
aela Tusoia. Preţul 2 cor plus 20 bani 
porto.

„ Consideraţiuni istorice asupra  
asoc ia ţiun ii popârelor şi aplicaţiunile 
lor la naţiunea nostră** de loan Clinciu pro
fesor î q  Bucurescî. Preţul 2 cor. (-f- 10 bani 
porto.)

Cartea Sătenulu i, novele de Em. 
Părăeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

„In  veltâreu novele şi impresii de 
Vlăhuţâ, cor. l*2o (porto 10 b.)

A m icul tfoterimei“, Anul I. foia 
de ounosoinţe folositore de prof. I. Mmsil- 
legat în păreţi tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

Povestea despre p r in ţu l Ahrned 
a l Kam el s&* P ribeagul îndrăgostit 
Tradusă de Dr. T. Preţul 60 K (-j- 6 b. porto.

Buchetul, culegere de cântări bă 
trâneseî şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 50 u. (cu porto 56 b.)

Logodnica contelui Stuart, poves
tire din vieţa Românilor bihoreni, de L. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor. 
(-f 10 b. porto.)

125 ch iu ituri de ca ri strigă fe 
ciorii în  joc, de 1. P. Reteganul. Pr. 24 b. 
ou porto 30 b.

Nopţi de ernă novele pentru popor, 
de George Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul cor, 
1.20 (cu posta cor. 1.30)

O pşaguri, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. P. Reteganul. Vre-o 
60 de poezii glumeţe. Pr. 80 b. (-f- p* 10 b.)

Schiţe d in  Ita lia  de Teodor Bule. 
preţul 2 cor. (-J- 20 b. porto).

A m in tir i d in  Grecia da Teodor 
Bule; preţul cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

Poesii poporale despre Avram 
ian cu adunate şi publicate de Simeon FI. 
Marian. Preţul 1 cor. (-(- 10 b. porto)

M usa Someşană, poesii poporale din 
jurul Năsăudului, culese de luliu Bognariu. 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

Teoria dram ei cu un tractat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
losif Blaga. Preţul corone 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

D racul, novelă de V. R. Pmticescn. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de
şartă. Preţul 20 baani (cu porto 25 baci.)

Ţ igan ii, schiţă istorică, de 1. P. 
Reteganul. Preţul 1 cor.(-)-10 bani porto.)

Cuvinte de aur seu învăţături înţelepte
date de un părinte fiului seu. Di-< operile 
lui I. H. CHmpe, tradus n Jimfca română 
de loan Sonea preot gr. cat. în Seplai. 
Cu permisiunea prea Veneratului Ordma- 
riat 1 cor. 60 b. plus 10 b. porto.

Escnrsiuni pe munţii Ţerei Bârsei şi 
ai Făgăraşului din punctul „La om“ de pe 
„Bucecl“ pănă dincolo de „Negoiul*. Des 
coperirl, înt-egite cu schiţe istorice despre 
Castelele şi ţera F^araşului de I. Turcu, 
protonotar utus ouat al comitetului Făgă
raş. Preţul 2 !e plus 10 b. porto.

Cartea Ilustrată pentru copii şi copile 
de George Simu. Acostă broşură conţine 
poesii istori6re şi morale spre escitarea 
gustului de cetit la copii. Preţul 50 bani 
(-}- 56 b. porto.)

Trandafiri şi Viorele Poesii poporale 
culese şi ordinate de loan Pop Reteganul. 
Ediţ. III. Preţul redus 60 bani (-J- 10 b. p.)

Versuri de dor, adunate din poeţii 
români de A. Preţul 50 bani (-|- 5 b. porto.)

Doi prinşi în cursă, comediă într’uu 
act de A. Kellner localisată de I. Em. Bo 
bancu. Preţul 24 bani (-f- 3 b. porto).

Dr. losif Frapporti prelucrată de loan 
Papiu. Preţul 60 bani plus 10 bani porto.

Dialogul Ţiganului cu Sân-Petru la 
porta raiului s6u glume şi petrecere de 
ajuns. Manual lucrat după biblia ţîgăneseă 
de Aron Boca Velchereanu 50 băi i plus 
5 b. porto.^

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Vio- 
tor Russu 2 cor. plus 10 b. porto.

Dinu Milian ronan. Nenuiea sfânt, 
de Const. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 bani 
porto.

Feciorul Popei. Facerea Joiţei. O dra
goste a veacului. Rochea Catiţei. Amedeo 
Madini. Din viaţi tristă După natură. Ba
calaureatul, de Const. Miile. Preţul 2 cor. 
plus 10 b. porto.

Proba de foc, cooaedie într’un act după 
A. Cotzebue, localisată de Irina Sonea n. 
Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

Buna chiverniselă, carte pentru toţi 
întocmită după ideile! ui Sam. Smiles de 
Theodor V. Păcâţianu. 40 bani plus 5 b. 
porto.

„Clipe de repaus“ de Sorcovă. Un 
voinm elegan(, care pote ocupa loc pe 
masa orl-cărui salon. Preţui 2 corone.- (Pen
tru România 2 Lei 50 bani) porto extra. 
Credem a fi de prisos a mai recomanda în 
special aces'ă nouă apariţie l'terară. In 
acest volum găsim un limbagiii frumos 
românesc şi nişte povestiri scrise cu atâta 
spirit, încât cartea odată luată în mână, 
nu o mai pui jo^, pănă nu ai cetit’o totS. 
Se pote procurei 1h TjpO:?raHa A. Mureşianu 
pe lăng* trimiterea preţului indicat pl is 
20 bani porto.

„Pe pragu l m o rm ân tu lu i*  de 
preotul G. Simu, conţine versuri funebrele 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 50 
baul (-j- 6 b. porto'.

Prosă şi versari. fabule de Gr. M. 
Alex ndrescu preţul 30 b. plus 5 b. porto.

— A apărut tomul I. din „Novele“ de 
Vasilie Ranta Buticescu. Broşura are 286 
pagini şi conţine istoriore frumose scrise 
într’un limbagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor. 
60 bani plus 20 bani porto, ^e pote pro
cura de la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

Pentru

în Scheiu, şirul spitalufui nr. 10,
seu strada Caterinei nr. 2, (lângă 
şcolele române), într’un loc forte fru
mos şi sănătos, cu grădină mare, 
bine arangiată, cu foişore şi vedere 
frumosă, în faţa sorelui, este o lo

cuinţă constătătore din B camere 
frumos mobi late,  cu entre sepa
rat, bucătărie, apaduct etc. Se pot 
închiria imediat pentru sesonul 
de vară.

Informaţii se pot lua tot acolo 

Înd6r6t în curte, spre grădină.
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P r a f n r i l e - S e i d l i t z  a le  lu i  M o l i
V e r i t a b i l «  n u m a i ,  d é e »  f l& e are  e u l i ă  e a te  p r o v ë i f a t à  e u  m a r e a  efle 

a p ë r a r e  a  l u i  A . M o l i  ş l  e u  s u b g e r fe r e a  sa .

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu
tăţilor celor mai cerbicose la stomach §i pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
macli, constipaţiunel crsnice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite béle femeeseï a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încôce. — Preţul Hnel cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntw e in  şi sai*e a lui Moli.
\/û»*Î+0 h î l l i  n i i m o i  déca fiecare sticlă este -a rovedută cu marca de scutire şi cu 
V C n ia k l I I U  l lU I I I d l ,  plumbul lui A . I f f« î l .

Franzbranntwein-ul şi sarea 9ste forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de- 
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récéià. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1,90.

Săpun de copii a lu i Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a peM, cu deosebire pentru '-opii şi adulţi. Preţul unei buttâti Cor. —.40 
Cinci bucăţi Coroce 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provèjlutà cu marca 
de apérare A. Moli.______________________________________________________ ___________________

T r im i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin

F a r m a c i s t u l  A .  H O L L ,

c, şi r. A m o r  al cnr[ii imperiale Yicua, M a n t e i  9

Comande din provincià se efectuézà jlilnic prin rambursă poştală.

La deposite sê se céra an im iit  preparatele provè^ute cu iscălitura şi marca 
de apèrare a lui J. M0LL.

Deposite în Braşov : ia d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustădter 
şi en g ro s  la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. — #
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ABONAMENTE
L-A-

„»» . .ta  transilvaniei.“
Preţul abonamentului este;

Pentru Austro-üngaria: f  Pentru România şi străinătate:
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P i  i :
O OĂ® 0 =

Âhon&mente h numereU cu
Pentru Austro-üngaria :

F i  i i  . . . , 4 ew .
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Pentru România şi stréinâtate :

a a a a a

F i  f i i i  Im a l 

F i  t ? § i  l i a i

93

99

Abonamentele se fa c  mai uşor şi mai repede p r i n  

-----s> m a n d a t e  p o ş ta le .  <0-----
Domnii cari se vor abona din nou, s& binevoescă a

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Aclministraţiusiea

.GAZETEI TRANSILVANIEI.“

ţ y  „G aze ta  T ran s ilv a n ie i“ cu  n u m é r a l à  1 0  f i i .  se vind< 

la  lib ră r ia  N ie . I .  C iu r c u  şi la  t r e m ia s  Nepoţii.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


